
Κώστας Χ. Πασχάλης
Όταν η ιστορία επαναλαμβάνεται (σαν φάρσα ή σαν εφιάλτης;)

   «Ο Πολ Πόρτερ γνωμάτευσε τελικά ευνοϊκά για την αμερικάνικη επέμβαση στην Ελλάδα. Στην έκθεσή του
όμως έκανε τις εξής υποδείξεις, σαν όρους για να γίνει αποτελεσματική:    

  ‘ Ένας τρόπος αντιμετωπίσεως των προβλημάτων θα ήτο να υπάρξουν, εκτός από μίαν συμβουλευτικήν
αποστολήν αντιπροσωπεύουσαν τας Ηνωμένας Πολιτείας, αρκετοί Αμερικανοί και άλλοι ξένοι τεχνικοί,
χρησιμοποιούμενοι ως άτομα από την ελληνικήν κυβέρνησιν εις επίκαιρους κρατικάς θέσεις.    

  Πρέπει να εγκατασταθεί Διεύθυνση Εξωτερικού Εμπορίου υπό την αρχηγίαν ξένου τεχνικού.    

  Η Αμερικανική Αποστολή πρέπει να δύναται να εξασφαλίζει διά διαφόρων τρόπων ότι γίνεται η καλυτέρα
δυνατή χρήση της αμερικανικής βοηθείας. Θα πρέπει να έχει την εξουσίαν, ως τελευταίον μέτρον να διακόπτει ή
να περιορίζει την οικονομικήν βοήθειαν όχι μόνο γενικώς, αλλά και εις την περίπτωσιν οιουδήποτε σχεδίου ή
ενεργείας, οσάκις καθίσταται προφανές ότι οι όροι της βοηθείας δεν ετηρήθηκαν…    

  Η Αμερικανική Αποστολή θα πρέπει να συμμετέχη εις την ανάπτυξιν της πολιτικής εσόδων και εξόδων (της
ελληνικής κυβερνήσεως). Θα απαιτηθεί η εκ μέρους έγκρισις του προϋπολογισμού πριν ούτος τεθεί εν ισχύ…    

   Το πρόγραμμα εισαγωγών το οποίον θα ετοιμάζεται υπό την επίβλεψιν της Διευθύνσεως Εξωτερικού
Εμπορίου θα πρέπει να εφαρμόζεται μόνον μετά την έγκρισιν υπό της αποστολής.     

  Τρεις Αμερικανοί θρονιασμένοι στη «βοήθεια του δόγματος Τρούμαν» θα ήσαν οι νέοι «προστάτες» που θα
αντικαθιστούσαν τη βρετανική τριανδρία σαν ανώτατη πολιτική, οικονομική και στρατιωτική εξουσία της
χώρας…    

  Το προβάδισμα στην αμερικανική τριανδρία το είχε αρχικά ο Γκρινσγουολντ…και δεν δίσταζε να διαλαλεί το
ρόλο του. Στις 24 Οκτωβρίου 1947 δήλωσε απερίφραστα:    

  ‘ Η AMAG έχει την εξουσιοδότηση από το Κογκρέσο να ασκήσει αυστηρό έλεγχο στη δαπάνη των
αμερικανικών και των ελληνικών χρημάτων. Αυτό σημαίνει ανάμιξη στις εσωτερικές υποθέσεις και δεν βλέπω σε
τι ωφελεί να υποκρίνεται πως είναι κάτι άλλο’     

  Αλλά και οι δύο άλλοι της τριανδρίας και τα στελέχη της AMAG και της Στρατιωτικής Αποστολής
χρησιμοποιούσαν το μικρό ή μεγάλο βέτο τους. Παραμερίζοντας την ελληνική ιεραρχία, εννοούν να
αποφασίζουν ακόμα και για τους φόρους, τους διορισμούς, για τις μεταθέσεις και τις παύσεις και στρατιωτικών,
για τις εισαγωγές και εξαγωγές, για τους νόμους και τους κανονισμούς, για το συνδικαλισμό και φυσικά για τον
εξοπλισμό, την οργάνωση, τη διοίκηση του στρατού καθώς και για τα πολεμικά σχέδια.    

  Οι αποικιακές εκείνες παρεμβάσεις μεθοδεύονταν με τρόπο ώστε ραγδαία η Ελλάδα να μετατρέπεται από κάθε
πλευρά σε αμερικανική αποικία».     

  Τα παραπάνω αποσπάσματα σταχυολογήθηκαν από το βιβλίο (που μόλις κυκλοφόρησε μέσω της εφημερίδας
το ΒΗΜΑ) του Σόλωνα Γρηγοριάδη με τον τίτλο « Ο ΕΜΦΥΛΙΟΣ, τα φοβερά ντοκουμέντα». Όπως γίνεται
εμφανές αναφέρονται στην απαρχή της αμερικάνικης επέμβασης στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια του εμφυλίου
πολέμου 1946 – 1949.    

  Αυτό, όμως που έχει και το μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τους αναγνώστες είναι η αναγωγή και συσχέτιση των
τραγικών γεγονότων της περιόδου εκείνης με το σήμερα. Αν αντικαταστήσει κανείς την τριανδρία των
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Αμερικανών με την «τρόϊκα» των απεσταλμένων στην Ελλάδα για την παρακολούθηση της τήρησης του
περιβόητου «Μνημονίου» και αν παράλληλα συγκρίνει τους όρους που επέβαλε τότε η Αμερικάνικη Αποστολή
με τους όρους που επιβάλλονται στη «σοσιαλιστική» (για να μη ξεχνιόμαστε) κυβέρνησή μας θα διαπιστώσει
τόσες και τέτοιες εκπληκτικές ομοιότητες που μόνον σκοτεινούς εφιάλτες μπορούν να γεννήσουν.    

  Δεν είμαι σε θέση να γνωρίζω αν η Ιστορία επαναλαμβάνεται σαν φάρσα, αλλά το βέβαιο είναι πως αυτό που
ζούμε και ακόμη χειρότερα, αυτό που θα ζήσουμε κάθε άλλο παρά σαν φάρσα θα μπορούσε να εκληφθεί.     
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